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**************************************************************** *
CA: PROSTITUTION/POLICE INFO. DOI: 10-18-88 : 10-31-88 ﬂ
OCA: PROSTITUTION ~ VIC:
STATUS: UNDER INVEST. ADD:

OFFICER: SGT. H. BROWN
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RECORDS *  PATROL .  DET YAB COURT: DISTRICT — COUNTY

JccC JSo ¥YST PROB DEFENSE' DCYS OTHER:

10-13-88: DET. PARSELLS briefed me concerning the -GORDON
MACRAE situation. We discussed the possibility of a body wire. We were
recently denied such a request by the AG's office, in a very similar
case. I suggested he call and request one anyway. I advised Parsells,
that MACRAE fit the pedophile profile, and I suspected there might exist
a problem. I suggested continue meeting MacRae, under close
police supervision. I have known for several years. Although
he has been truthful with me, his credibility is lacking. I mentioned
and situations to Parsells.
Additionally, Off. MCLAUGHLIN has been moniﬁoring this situation. We
had discussed MacRae's involvement with area youth this past summer.
~Mclaughlin has since filed supplements to this case, and investigating.
It was clear, that this situation warranted continued investigative
efforts, whereas many troubled and vulnerable youths are frequently
referred to the Monadnock Substance Abuse Council (Gordon MacRae).

10-14-88: I spoke with PAUL MONTGOMERY, reporter for the Keene
Sentinel. I recalled once seeing a Monadnock Profile featuring MacRae.
Montgomery commented that he knew someone, who knew something odd --
about MacRae. I asked him to speak with that person, and express my
eagerness to interview them. Montgomery obtained a copy of the profile
article, dated 12-29-84. |



O
S
e
€

KEENE POLICE DEPARTMENT PAGE 2 OF 3 CbNTINUATION REPORT

NARRATIVE CONTINUED: PROSTITUTION/POLICE INFO. CASE:
***********************************************************i???????i****

10-17-88: I spoke with JSO -- EMMETT DWYER concerning this matter.
DWYER has been working with ~(who is ' currently at rLake
~Shore Hospital in Nashua for drug/alcohol treatment). [N is a
sexual offender. DWYER ig attempting to get him into a special program
in Minnesota. Recallin§ past relatibnship with MacRae,
including frequent  meals at the Colony Mill, - numerous social visits,
etc., I briefed DWYER on the development. DWYER, a former abuse
investigator is very sensitive .to these matters and capable at assessing
if interview timing is appropriate. He will consider speaking with

E should the setting be appropriate.

10-21-88: DWYER informs me that he learned from DCYS worker Judy
Henderson, that MACRAE may be on =-- or is about to be placed upon, the
sexual offenders 1list. For -reasons unclear to me, HENDERSON was
1nwilling to share further informaﬁion about this matter, however DWYER
learned that NHSP TR. JIM KELLEY was involved in the investigation. I
attempted to contact KELLEY, however he was unavailabie. At 17:00 Hrs.,
I informed McLaughlin of the developments, and requested he contact
KELLEY (who was working that evening).

10-28-88: McLaughlin advised me that he had received a copy of the
report from Kelley, which suspected MACRAE of being involved in mutual
masterbation with a patient at Spofford Hall. DCYS worker Syliva Gale
of the Concord office was still working the case, and was very
interested in our investigation. GALE advised MCLAUGHLIN, that MACRAE'S
background is suspect. MACRAE was transferred to NH from FLA. It was
alleged, that MACRAE was sexually involved with two boys, one who later
was mutilated and murdered. GALE did not know the jurisdiction, or if
MACRAE was in fact a suspect. MCLAUGHLIN sent a teletype to Fr1a
requesting information from any agency familiar with the circumstances
as described by GALE. :
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KEENE POLICE DEPARTMENT PAGE 3 OF 3. CONTINUATION REPORT

NARRATIVE CONTINUED: PROSTITUTION/POLICE INFO. case:
**********************************************************—*************

10-31-88 09:20 hrs: In response to the teletype, a responsé was
received from Det. JACK HOFFMAN, Hollywood, Fla., 305-921-3361. HOFFMAN
stated that he was still investigating a 1981 murder case of national
attention; that of ADAM WALSH. This case resulted in the formation of
the National Center for Missing and Exploited Children, and was featured
in a movie "The Adam Walsh Story". HOFFMAN explained, although serial
killer HENRY LEE LUCAS confessed to the murder (and dozens more), he was
unable to provide any evidence (such as the location of certain missing
body parts). His confession is not considered credible -- in this
particular case. Others have confessed as well -- all confessions to
date lacking credibility.

HOFFMAN stated that on the morning of the abduction from a shopping
mall, ADAM WALSH and his mother visited a Catholic Church. They met
with a priest to discuss tuition 'for the school year. HOFFMAN did not

"‘know the name of the priest, or if there was a connection. I provided

him with our information, which he will check into.

10:15 Hrs: Det. sSgt. Michael Thompson of Pensacola, FLA called.

THOMPSON stated he had arrested a priest about 8 years ago, following. an

undercover homosexual sting operation. The priest had initially refused
to identify himself. THOMPSON described his the priest from memory -- a
very similar description to that of MACRAE. He will research and send
the file and mug-shot.

RE OFFICER: SUPERVISOR APPROVING:
/e ” a"\--—‘—'

SET. HAL G. BROWN | CAPT. HUGH MCLELLAN

-
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KEENE N. H. POLICE DEPY. Booking No. [ X347 Case No. _89-0244(

3 PERSON ARRESTED (LAsf NAME, FIRST NAME, MIDDLE Nt?- 4 MAIDEN / NICKNAME / ALTAS
ilacRae - Gordon James 66 1
5 ADDRESS ' 6 AGE DOB
5@ Summit Road Apt#12 Keene ,NH 35 oay 09 Mo APR  yr.53
& [esEx 10 HT. 1 wT. BEXDDR 13 EYES 14 COMPLEX. |15 SPOUSE ‘
Cau M 5'9" 210 BRN BLUE Fr single
16 DOB 17 SMT

18 OCCUPATION/ EMPLOYER

geverly Mass. none noted Catholic Priest/Manch Dioc.
19 DATE OF ARREST 20 TIME OF ARREST

21 PLACE OF ARREST 22 S.8. NO.
18R0VES 1230 KRS Keene Police Station
23 CRIME / RSA .

24 CRIME / RSA

Endangering2ielfare/of a child 639:3

25 CRIME / RSA

26 CRIME / RSA

27 DATE OF OFFENSE

28 LOCATION OF CRIME

DAY Mo. YR. 87-8 Keene ,NH
25 VEHICLE USED )

30 PLATE NO. 31 STATE {32 DISPOSITION OF VEHICLE

1082 IQ¥Qra whits carolla NH with suspecet
33 ARTICLES SEIZED AS EVIDENCE !

34 LOCATION OF EVIDENCE
R/A

35 ARREST BY

36 INJURIES, IF YES, EXPLAIN 37 HOSPITALIZED

A sigHT D wARrRANT DO CITIZEN| O ves & NO

38 | CERTIFY THAT | HAVE ARRESTED THE DEFENDANT AND
HAVE TURNED HIM OVER TO THE KEENE POLICE DEPT.

O vEes b NO

SIGNATURE N/A
40 ARRESTING OFFICER

339 TRANSPORTING OFFICER

Ow/R PtIm MclLaughlin Sgt Brown
’ 42 PHOTO 43 KEENE 1|. D. . 44 ''| WAS INFORMED OF MY RIGHT TO USE THE PHONE"'

NQ
o7 s,
.. s Onwo [¥d ves O no /ZZa

45 SEARCHED BY 46 CELL NO.J47 DISFOSITION GF PRISONER to court 48 TIME |43 DATE
: O JaiLep O saien 0O SUMMONED O ReLEAseD | 1390 11-13-88
50 PERSON NOTIFIED FOR JUVENILE S1 TIME NOTIFIED 52 NOTIFIED BY

53 RELATIONSHIP

54 NARRATIVE OF ARREST

As arranged the suspect came to the statipn and was processed for ‘
this _charge The suspect then met with the assistant City Attourney who assured he
understood the disposition. '
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ERTY RECEIPT 56 SIGNED (INVEST. OFF.) ) 57 APP bI/E (SUPERVISOR) 58 DATE Q

/A | J.F.Mclaughlin - LA ——"
)2-77 ARREST REPORT . ! /

Monagnock Graphics.inc., Keene. NH 03431 PN-1827
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_ CITY OF KEENE_POLICE DEPARTMENT
STATEMENT OF GORDON JAMES MACRAE DOB\04-09-53 GIVEN 11-14-88

Statement of GORDON JAMES MACRAE as given to Detective Sgt. Hal G. Brown
and Det. James F. McLaﬁghlin on 11-14-88, at 18:51 hrs., at the  Keene
Police Department. T have been fully advised and understand my rights.
I wish to give the following statement concerning my activities
involving some area persons and solicitation for Sexual matters.

-

My name is GORDON JAMES MACRAE. I am 35 Years old. 1 Presently live at
50 Summit Rd., Keene NH. I am currently executive director of Monadnock-
~Region Substance Abuse Council. I have a Master of Divinity degree from

t. Mary University, Baltimore, Md.

I came in today aware that there was an investigation and an allegation

of endangering. I was confronted with information that I engaged in
‘sexual suggestive conversation with a minor, that may have 1led to a
sexual incident. That minor is - The conversation took place
in my home, while was assisting me with the repairs of some
furniture. I dont remember the exact date or time, but it was late last
spring of 198s. The conversation denoted prostitution. There was no
sexual incident. It appears that my conversation was to solicit a

sexual incident. I'm not sure what I would have done, had l.'accepted..

This has occurred to a lesser extent to two other Youths, who I identify
as , and - This also occurred with
aged 19. Also to a lesser extent and as in the other cases,
no sexual incident. '

- there was
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KEENE POLICE DEPARTMENT Page 1= CASE CONTINUATION REPORT

Coese Number

Narrative Continued:

During the summer months, I met — who worked for me through

a family owned business. During this time he spoke often to me about a close adult friend

of his named Gordon MaCrea. I knew MaCrea from answering a few police complaints at the
St Bernard Church. At the time MaCrea‘was there as a pniest I can recall speaking to
him about his past occupation. He told me he worked as a detective 1nvo'lved with youth -
cmmes, in the city of Baltimore, Md.. He left there and joined the priesthood. Having
grown up catholic I have a'lways associated a priest with truthfu]ness However when
speakmg with MaCrea, I had an uneasy feeling about his credab1hty, regardiess of his
trappings. '

MaCrea would leave -his place of work at will and appear at gwork place
with a cold drink and snack. for the boy ! wou]d then sit in MaCrea s vehicle
and spent his break with him and make other plans. When 5 was done for the day he
would call MaCrea who would then leave work regardless of the hour and pick the boy up.

N ~ schedule was 1rregu]ar and MaCrea seemed to accomodate at the slightest whim.
MaCrea worked as a councﬂor at an alcohol and drug abuse center located on Route 32
in Swanzey,NH. ! to]d me that MaCrea had been an alcoholic and left the church
temporarﬂy to he]p others w1th the1r addictions. As I worked with ! I asked him
a number of questwns about MaCrea S questionable behavior. What I learned caused me
some concern because they po1nted towards pedophilic behavior on the part of MaCrea.
- descmbed MaCrea as both a friend to himself and to his famﬂy He said they
did a number of act1v1t1es together after work/school. - also said he had been to
MaCrea's apartment a number of times.. - worked until he was scheduled to attend
a Boy scout camp located near Manchester,NH. He was gmng to be staying at the camp
for anumber of weeks 1 asked him if he thought he might become homesick. He contered
by stating, MaCrea was going vto travel to the camp to make beriodi; visits.

g'father (step) iS'—: who works at the Cheshire County

Jail and as the truancy officer for Unit 29.

" Reportin O"lcor : Approvin
J.F.McLaughlin ,2‘7‘/7/ i

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079
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KEENE POLICE DEPARTMENT ¢ _-2- CASE CONIINUATION REPORT

e

Narrative Confinued:

lives in—'- still keeps in touch and has recently

traveled to his fathers home for a visit. - is a likable young man who is small

for his age. He is 14 years old but only weights about 98 pounds. He recently became .

involved with the Police through his short lived friendship with —

—

-vent to JV court for criminal mischief as a result of throwing a rock from a

moving school bus. This rock struck a windshield of a car which was damaged. W@ was

then directed to the earn-it program. g

.aiso spoke about a young man who broke into MaCrea's apartment and stole

some of his blank checks. These checks were later forged and cashed. -

Case Nu!bor
His mother works for the _ @ rea1 father

_—
MaCrea did not report the crime which was uncovered when the checks were cashed.

A co-defendant in the check cashing case statedthe crime was motivated by what

-MaCrea might have done to the kid who stole the checks. This subject was identified

Noras —, who when interviewed said, he had a long relationship

with MaCrea. During th'ls re]at'nonsgw MaCrea became a father figure, who treated

— to dinners, out1ngs, and other activities. - speculated that MaCrea

might well be gay and using him for possible sexual activity, in the future. At the,

end of his interview he recanted a little and said he might be wrong. about MaCrea's

sexua] orientation.

1 On 19 Oct 88, I was reading the boards and found a report by Det Parsells about

MaCrea. Since EWorks_ in the station area, I removed the report since it

might be seen by her. I,m sure y she would become alarmed since MaCrea has had a

long relationship with her family and aspecia]y with her son. I called Parsells and

expi-amed this to him. He was unaware that the report had been posted and asked me

pull it. I briefed him on this aspect of the 1nvest1gat1on

to

) Reporting ?"ic.r: ﬁﬁ.r or Approving:
J.F.MclLaughlin - i\ r——

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0QT79 v -



KEENE POLICE DEPARTMENT ., -3-

CASE CONTINUATION REpORT

Cose Number

Narrative Confinued:

Juring the month of August 1 spoke with Sgt Brown about pooling any information on
‘Macrea so that we could track his behavior, for future probvlems. I decided not to
interview -untﬂ we had some information on the suspects sexual preférences.

I did not feel at the time that an interview could be justified until some information |
such as that developed by Det Parsells, tou'ld be documented. At this time I tee'l an
interview with - is warranted I have a good relationship with him and feel that
I would be able to uncover any sexual mi sconduct on the part of Macrea if it does exist.

-may also have information on others youths that associate with MaCrea.

On 19 Oct 88, I élso 1e‘arned that the suspect has a relationship with the !famﬂy.
‘ refers to him as a family friend. She used to live in Tanglewood and recently
relocated her large family to Westmoreland. Two of her sons ran away from her home and

‘were located in Keene. Trooper Résinberg hand]ed the matter. E initially said
she cou]dn,t come ahd get the boys but would arrange to have MaCrea pick them up for her.
According to Trooper Resinberg's supervisor, he might have fu'rther ihformation oh MaCrea

since he refered to h:im as a possible pedophil.

Looking over some of the information uncovered about the suspect, he appears to
gain access to young males through using an authority role. He furthers this by offering
'mater1a1d rewards and social activities to further his assoc1at1ons with young men.

Some other factors include:
1. has had jobs dealing with youths
2. deals with young men of a particular age group
3: has had a possible history of either drug or alcohol abuse
4

. associates with young males through dinning, swimming, home movies, other activiti

c o

. he has been v1ct1m1zed by one of his young male associates who wanted to punish

him for some perceived wrong.

ips.

A/
Reporting Officer: uperv Approving:
J F. Mc?.aug’hhn w @X%’

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079
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KEENE POLICE DEPARTMENT Page 4= _ CASE CONTINUATION REPORT

Cose Number

Narrahve Continued:

Some areas as of yet unexplored of_the Suspects would 'include the following;

Why the suspect left the Baltimore Police Department.

—
.

2. Why the suspect left the church to work in a counciling program.

The extent of MaCrea's own drug/a]coho] bbuse problems

. MaCrea's relationship with —
MaCrea's relationship with —

MaCreais relationship with some of the -famﬂy members ~

w
.

(o)} o N
. L]

Investigation to continue.

‘ nt
Reporting Officer : Sypdrvi Approving:
J.F.McLaughlin ' W/ dj‘ —
T

—

MARTELL BUSINESS FORMS P N-0079
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KEENE POLICE DEPARTMENT fe_ 5= CASE CONTINUATION REPORT

Cose Number

Narrative Confinued: |
On 21 Oct 88, I called the Baltimore MD Police Department and asked them to check

their records for any past employment of the suspect. They did so and did not locate
any records for Gordon MacRae. They suggested I call the Baltimore County Police

since the two agencies are confused with each other on occasion.

I spoke with Sgt Brown about this case and he told me -also‘

has had contact with the suspect. (Nl and the suspect met th‘tj'ough the Monadnock
Regional Substance Abu‘sev service Center, where the suspect werks as a counselor.
I checked ‘ file and found two reports with t‘.he suspects name in them.
The first- dated 3 May 88, in which MacRae S name appears as a worker at .

the abuse center which was contacted by the — family for assistance with
their son. The second report, - dated 13 June 88, described a domestic fight

in the_ home which resulted in _ the house. !then vent

to a public phone and called MacRae at about 2200 Hours. MacRae left his home and assisted

- by taking him to the Cheshire Hospita]. - had sprained his ankle when jumping
from a second stooy window. It was also noted in the file, MacRae wanted a CHIN's

petition filed on ., but was unwilling to have his name associated with it.

He wanted a family member to sign the petition inste~ad of him. This was not possible and
Sgt srown explained this to MacRae. From information learned recently, MacRae might have
been motivated not to have his name appear, fearing information - may be in a position
to reveal if he became unsettled with MacRae. This is assuming that MacRae might have

scmething between himself ahd!which he does not want others privy to. !

q and - should all be interviewed about this
suspect at this point. W”’S -

IKTERQUIEW WHEN @&\g(,e:g B H BQQLO,J
~I spoke with Det Parsells who said he would keep in contact with his source to

gevelope further ififormation on the suspect. The source was to have been with the suspect

Tuesday, 1° Oct G8. He has been,asked to report back to Parsells with what transpired.

7

Reporting Officer: /%Supﬂuov Approving:

J.F.McLaughlin

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079
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CASE CONTINUATION REPORT

Case N X
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KEENE POLICE DEPARTMENT -...
Narrative Continued: |

On 27 Oct 88, I spoke with Trp Keys about this suspect. She had spoke with WEE
!who]e's two sons had run away from their Westmoreland Home. The su;pect was
identified as a good friend of the family. Keys had no information about the suspect
being‘sexuaﬂy involved with either W@ male. However she did report of one of the
best boys being with a —, a8 known pedoph.ile No connection between
MaCrae and this subject - could be developed other then their relatiosship to one
of tne.boys. - is from New York and his parents own a“home on Spofford Lake.
This home was the scene of a teenage rape in which the victim was beaten close to
death with a fireplace poker. _

I also spoke with Trp Reed who told me that a source of information on MaCrea
could be learned from ‘, who is presently in State Prison for an arson
conviction. Reed states that and MaCrea have had sexual relations in the past.
, used to work at the Athens pizza pa‘lace here in Keene. His date of birth is

I spoke with Trp Miles and he states he has seen the suspect in the YMCA. The

Vd
/

suspeacts assoéiation with the Y isn,t known at this time. However the YMCA has
.attracted a number of pedophiles in the past, toth as volunteers and has regular
membefs. .

I then spoke with Trp Kelly who handled a DCYS referal out of Concord regarding
the suspect. The incident involved a 17 year old patient who was at Spofford Hall"
being treated for substance or alcohol abuse. He cornes from !assachusetts. The suspett

*was working at Sbofford Hall as a councilor. The victim reports some mutual mastorbation

between himself and the suspect. The incident was reported by the victim to another

staff member. However the investigation was hampered by the boys father who was

concerned about his sons mental hea'lth The incident was not pursued due to the victim
'ing isolated from Police contact. The suspect was interviewed by Ke]]y and he did
waive his rights agans,t his attourneys wishers and advice (Charles Donahﬁ)

Reporting Officer : ,.%;8' {sor Approving:
J.F.MclLaughlin Jop—

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079 -
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KEENE POLICE DEPARTMENT re 7= CASE CONTINUATION REPORT

Cose Number

Narrative Continued:

|"EETE)
v Sivea
‘he suspect gave a story that the victim asked to see him alone about a confession.

While in an office the victim exposed himself and started to masterbate. The sushect
did not participate and further stated he was grabbed by the victim. The suspect also.
gave information on the victim so far as his sexual’contact with another male patient.
I have a copy of the state police report. The status of the case is c]oséd, because
of the inability to contact the victim.

In the case file is a réference to another incident in thé POrtsmouth area which
DCYS was also involved. I placed a call to Portsmouth and.askeq for a youth aid officer

to call us with any information they have on the suspect.

Sgt Brown arranged to get a copy of an article which appeared in the Keene Sentinel.
‘The article featured the suspect in the Monadnock Profile section of the paper which
ysually comes out on Saturday. I reviewed the article and found the following items;

1. The suspect claims to have investigated juvenile crimes in.Baltimore before becoming
a priest.

2. The suSpect had been in Keene for 2 1/2 yrs when the item appeared in the paper.

The suspect identified himself as an x-cop and x-alcoholic

w
.

4. The suspect grem up in the Lynn/Boston Massachusett area.

. The suspect majored in psycology and‘criminology at St Anselm college, and received
a masters from St Mary's University of Baltimore, in counseling.

ol

6. The suspect took a job in 1978 investigating missing children cases for the Baltimore
County Police Department. His boss was identified as Major Patricia Hanges, who was
the Director of the youth division. The article also tells about an incident in
which the suspect destroyed some marijuana found on a young boy. He stated he did
tnis to help the boy who might have otherwise gone back to reform school.

7. The suspect stated he spent 6 months in a parish that sovered the Groveton/North
Stratford area of New Hampshire, and later was in the Hampton area. In 1983 he
was sent to Keene at St Bernards.

o

. The suspect.1isted his position with the substance abuse center, and the Highway
saféty Board, and the Youth activities Board.

e
'

pAor Approving:

/‘:‘ A —,,‘ ’/'3

Reporting Officer:

J.F.McLaughlin -

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079
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Cose Number

Narrative Continued: | .
| T

A
Portsmouth Police called back and said they had no record of arrest for the’ susp %t

3

However, a check with their Youth Aid Bureau might yield some other information not

recorded in their card file.

On 28 Oct 88, I called Mrs Myers who works out of the-DCYS'office here in Keene.

I asked about the suspect and she told me Judy Henderson knew something about him but
wasn,t in at this time. She é]so told me Sylvia Gale was also wéﬁking‘the suspect. Myers
explained that Gale is a special investigator who hand]es.sensitive cases out of the |
Concord office. | . r

On 28 Oct 88, I called Sylvia Gale and spoke about the suspect. We spoke first
about the Spofford Hall incident. Gale states she sfi]l might be able to speak to the
victim and intends to do so. We then spoke about the Hampton incident. Gale states the
incident involved the suspect being sexua{1y involved with a young male. Tﬁe actual
incident took place in 1983, but wasn,t seriously investigated by the Hampton Police
until 1986.

Gale then told me aoout another incident in which }%acRae had conv1nced a Berlan
Court Judge to give him custody of a young male. The DCYS office then moved through |,
the Courts and regained Custody. The child did not alledge any sexual misconduct.

Gale then told me about some ififormation shé developed thrid hand about the suspect.
The Catholic Church back in 1983 had moved the suspect from a Florida Church to Berlen

iew Hampshire. The reason was that the suspect was 1nv01ved sexua]1y with two bnys

One of these two was murdered and h1s body mutilated. The case is supposed to be still

—

unsolved. The jurisdiction of this crime has not been established at this time.

4 briefed Gale on the case we have established thus far in Keene. I arranged to

keep her informed. Gale also has offered her as§istance in this case.

R offi 4/‘;(4

eportin icer: Sphry, roving:

J FHd&mﬁ1n szﬂfJﬂzx v
/ — _..—/

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079
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KEENE POLICE DEPARTMENT ¢ 9= CASE CONTINUATION REPORT

Case Number

CR— [ ARES

On 28 Oct 88, I sent a TT message to all state agencies in Florida for a response

Narrative Continued:

to any unit handling a murder which matches that described by Sylvia Gale. See attached.

On 28 Oct 88, I saw the suspects car parked near the front entrance of the
apartment building. Most other t1mes if not everytime I have checked his car is always
| parked in stall number 12. I watched his apartment from 2100 to 2400 Hours and did not

note any movement.

Investigation to continue.

Lo

ﬁ/ﬁf

7.7
ervigor) Approving:
IV Ui

Reporting Officer:

J. F McLaughlin

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079 ' . /
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KEENE POLICE DEPARTMENT se_-10- CASE CONTINUATION REPORT

Cose Number

Narrative Continued:

Ci iy
. On 31 Oct 88, I was called in to followup this case. I met with Sgt Brown and we

discussed the direction this case should take. Brown asked me to follow up with a
subject from the Keene Sentinel who may have some information. We also discussed the -
merits of speaking with Sonya Pick who works with the suspect at the Monadnock "Substance

Abuse Center. We decided to wait on the Péck interview. Brown also suggeste&,. I speak

with David Goldsmith who works at the YHCA. Troop Miles had reported the suspect as a

member,

On 31 Oct 88,‘ I wenti to the YMCA and met with David Géldsmiwth. We met in a private
'off_ice, where I told Goldsmith we were investigating Gordon MacRae regarding his relation-
ship with adolescents. Goldsmith said he wasn,t surprised aﬁd he had form this type of
suspicion regarding MacRae. He went and got his membership card to ensure we were

speaking about the same person, which we were. Goldsmith states he is known by everyone

“ the "Y". He uses the "Y" during the morning hours and plays racket ball. His partner
" .s Bob VanBlarcom. The suspect doesn,t use the "Y" to meet boys, nor does he bring boys

to the "Y", as an activity place. This is accord:mg to Goldsmith. The membership card
/

/

also has a place for a spouse and siblings. On MacRae card in this place is the name of
‘ - He was recently added by MabRae. Goldsmith went on to explain that
- works at the YMCA, doing some type.of maintenance work. Goldsmith in the past
watched the 1nteract10n of MacRae and! and is suspicious of them. He watched a
number of times as money was exchanged from MacRae to - This made him feel

obligated to question,- He then learned MacRae is a close family friend of both

-andAhis mother. The impression Goldsmith had was that MacRae and !
- are closer then just being friends. Boldsmith also was aware that

pedophiles do associate closely with their marks mother or family to continue their
abusive relationship. No other males are associated with MacRae when he is at the YMCA.

\ jked Goldsmith to keep this conversation confidential and to keep an eye on the
N ) : .

suspect for any possible information that might assist us. : 4/ e

N Reporting Officer: ‘Jo{/w- Approving:
J.F.McLauehlin 7/'—L
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Case Number

Narrative Continued:

: : ENCEFER

- and his two sonms, - -vere in the Keene District Court for an .
unrelated matter. Both I and Sgt Brown spoke with -in a separate room from his
sons. Both -boys were identified as being associated with the suspect. Although

- said he never had any suspicidns of MacRae being sexual with his sone, his

behavior and true motivations were unknowxi to him. He .explained‘ that MacRaé could be
considered a close family friend._ The family. has known the suspect from their membership
in the St Bernmards Church and—through their sons at the time bei%g enrolled in the

St Josephs school. The school is adjacent and associated w-ith the parish. -
explained -that his work is in New York and that has a reéult he is away from the

family a great deal. He also states his family has gone through a tough finacial
vproblem which they have finally freed themselves of. Duringk this time the family

found assistance from MacRae.‘-said initially MacRae was a weekly visitor to

"*s house. He states— is close to Macrea and his older son- is not

\
~cnat close to him. The closest family member to MacRae is his 12 year old son -

After it was disclosed what we were investigating about MacRae, Mf-said he was
ol

7

always uncomfortable about what MacRae was really up to. He said MacRae would oftén

.take his sons seperately or as a group out to dinner or to the movies. He alﬁays .s‘aid )
/MacRae seemed to spend a lot of money on the boys, but at the time he didn,t question it.
I asked-to reflect back on MacRae activities and recall any one incident that
troubled him. He then said that !n his l4th birthdzy received a camera. That

. felt it was expensive adn later priced the camera in a local store and found it
gold for about $50.00. He could not understand why MacRae would spend so much on his

'%on.

- said he was more concerned about his sons dealing with a subject named

*feels he is gay and is attracted to his sons. He described

N 1 as living on Spofford Lake and who comes from Powderbridge,NY. I had come across

this name before and ran a triple III on the subject with negative resy}ts”

) Reporting Officer: W‘p’ r Approving:
1.F Melaughlin ey /(/*—/—\

/
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Case Number

Narrative Conhnued

I explained to - that I felt an inter\'}iew with his sons was merited to 8

explore the relationship between his sons and the suspect. He agreed and was very

[l "\ vy
£

AV

cooperative with me. I asked him not to ask his sons any questions about MacRae

and to allow the Police to ask the questions, and he would_be fully briefed after

the interviews.

I returned to the office and found a message from Sylvia Gale. As I waited for
.family to arrive, I called her. I briefed Gale on what had taken élace to
date and what was planned. She wanted to arrange a meeting so we could compare notes
on the suspect. I asked Gaie about the 1983 incident which the suspect was accused of.
She then told me that the male victim was an altar boy at the same church with the
suspect. The victim at a young age had aspirations of beﬁoming a priest. A relation-
*hip‘developed between the Suspect and the, victim as a result. The -victim disclosed
- che sexual felations between himself and the suspect as a result of some type of

mental breakdown. This/breakdown being either the result or in part the result of the
sexual abuse suffered by the victim. Gale is unsure if a law enforcement agency took
part in the investigation. She did know that the suspect admitted to the se#ual abhse'
to a high shurch official. That the churck paid for all of the medlcal needs of the
victim and possibly his schooling as well. The sSuspect as a result was transfered to
Keene. No crimlnal‘charge is believed to have resulted from this incident. Gale haé

other information on the suspect which I will foldow up on.

47 a

Reporting Officer : y () or Approving:
J.F.McLaughlin - ) p———
~ /
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Case Number

Narrative Confinued: !h
. | R
I spoke with - first. !is ‘a tall thin, dark haired, 14 year oid who :

will be 15 on !He lives with both of his parents in Westmoreland,NH. o

R ——

body language at the‘ start of the interview and throughout appeared to be open. His

eye contact at first was ndt established and toward§ the end he étarted to look &t me

with glances. He first met the suspect when he was att'ending the St Joséph's school.

MacRae according to-was the acting principle at the time. He recills himself

-_—

being in the second grade. I asked him the standard questions” about whether the

suspect ever caused him any worries and make him feel a‘;wkward. at times. Before I

could indroduce the question of sexual touch,- told me, "Well Go’rdon's queer".

I asked him how he concluded this. He said he didn,t 'know.A When questioned further

about this,!said it was from what Gordon said, how he said it, and the time and
- money he spent 0;1 him and other boys his age.

-thén interjected that _who sees Gordon for drug counseling

hN came up to him in the school hallway yesterday and said something about. Gordon. When

asked to explain, -said - stated, "Gordon was queer". !told U e

knew and no further conversation about the suspect took place. What caused the

remark by -, and how he formed thisap opinion is not know to . :
-denies any sexual involvement with the suspect. He also denies any conver-

sation with the suspect about any sexual subject. I asked . if he suspect the

suspect as having been se:&ually active with any of his friends. He though a moment,

and then gave the name of— (spelling). This subject is supposed to have

gone through a few name changes because of family movement. He lives in Richmond ,NH

at this time. -explained that -knew MacRae and that at one point he didn,t

want to be around him any longer and éctec} odd when caught in his presence.-

stated he asked "What are you and Gordon ueering out with each other".
- you q , .

‘hen denied any sexual involv ement. -states he believes the den_ial. I asked

!if I asked him the same question, how would be respond if was ix?d/eed,”being abused}

! Reporting Officer: ' ! r Approving:
J.F.McLaughlin . S
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Case Number

Narrative Confinued:

o
oLt
A 2

: . U

I asked— about others kids his age who know or frequant the suspects home.

He then mentioned [l and - who he said lived on a street across from
the hospital. He later described some movie viewing in the suspects home in which

these kids were in attendance.

I asked - aﬁout the camera he was given by the suspectl. He said it was for his‘

—_—

birthday and that he picked it out. The cost beirig about $40.00 The reason Gordon
gave such an expensive gift; isn,t known to . He countered with fhe fact that
Gordon gave something to-for his birthday as well. ﬁe then described other money
spent by the suspect on him and his brothers and other males his age. The suspect
would pick the boys up alone or together and take them to dinmer. The boys would
select the festraunt such as McDonalds, Friendlies, or what ever they choose. .
recalls one incident in which he selected a place called meéheese which is
located in Manchester. Without hesitation, Gordon took him.

I asked -about receiving an? money from the suspect. He told me that he and
another -subject who l}e doesn,t know, worked for MacRae at the Monadnock Substance
Abuse center. He movlad furniture and othervwork at the Center for pay. I later learned
from another subject.that -has received cash from MacRae as well as other gifts
which he did not speak about with me.

I asked-about being alone with the suspect. He recalls two §r three times .
he was alone in the suspects vehicle, Such as driving to school. He also meﬁtioned
that he was with the susp‘ect on one occasion and his brother was f:here as well. During
this event'- brother said he was going to leave.- said he didn,t want to be
alone wit:h- the suspect and gave his brother the eye about leaving him alone..
exélained that hebwas concerﬁed about Gordons sexual orientation and a possible pass.

I aiso spoke with .about his brother- (age 12) relationship with

:he suspect. He didn,t have anything r-ally to offer. He described his relationship
he ‘ '
as similar to what kx=xhxaxhexha i d fro th ect.,
s experience m e suspec A/ A

N Reporting Officer: W" is6r Approving:
J.F.Mclauehlin . —
V——
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Case Number

Narrative Continued:

C oL E

I asked ‘ about going to the suspects home and he said he has been there 2 or 3

tlmes but added he has always been there with others. He described one of these visits
e

as his being there with ! and _ That they watched television and the

suspect was there as well. Nothing note worthey was reportedeas having occured. I asked

whether he has every slept over there and he said he alone with his brother .dld so
about three weekends ago. The suspect was there as well as the- suspects brother. He was
visiting possibly from Brattleboro and is approximately 21 years old according to -
I checked the Monadnqck Profile article on the suspect and founq no reference to a
brother. The brothers age is estimated at 21 and the suspect is 35, not that it isn,t
possible fot him to have a brother this age. Edded that the suspects b'rother is
presently going out with a former teaeher of his. - said he arrivea at 0100 in the
morning and stayed the night. He states no alcohoi or drugs have been used by him in the
“use and their use is never sanctioned by the suspect. No alcohol has ever been seen

N\ '
oy -in the suspects home.

I again returned to the subject about- believing that Gordon is gay. He further
explamed by saying it /was from the way he acts which is very different then the way his
father behaves. Also the amount of time he spents with kids. I asked if Gordon was the
type of guy that touches a lot and he said he wasn,t. He could recall arx only one incidert
in which he struek MacRae to the stomack jokingly and MacRae in turn messe‘d up his hair,
Other then that he can,t recall ever being touched by the suspect. ,

- also knows—and I asked him to teli me what he though aBotxt him and
his reiationship to MacRae.. said the suspect spends a great deal of time with-
that their together all the time, and that .1sn,t interested in girls.

-also said he knows a couple of kids who are receivino caunseling from the

I asked- if their was aa;xthlng else I should know about the suspect. He mentioned

something about the suspects fish, and again TePIated about the suspect/})ein/g/}lose to

i Reporting Officer: r Approving:
J.F.McLaughlin £ e
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Cose Number

Narrative Continued:

After speaking'withg » I spoke his older brother

explained that his relationship to the suspect is limited as compared to his other
brothers. He memtioned going out for ice cream with the suspect and that his brothe;s
were along as well. -was asked about being at the suspects home. He said he was
there once last winter and watched some TV. He"_addded others were there at the _1~:ime aﬁd
he wasn,t at the suspects home alone. A movie was rented called,- "Lethal fJeapon". He

recalled his brother- being there and that - stopped in for a while as well.

.was asked about the suspect and his brother .nd had nothing to add, other then

what was already known.

-states he never though of the suspect as gay. He mentioned a subject named

_who he called a bisexual. He said he knows he is gay because he threw a

pass at one of his friends. His friend was staying the night at - and was approached

~ile he was sleeping.- later claimed the boy must have had hallucination.-still

.
Y -and has no problems being seen in public with him.. states- has never

thrown any passes at him.
p

-was asked about other youths associated with the suspect. Besides those already

known, he named —as a frtend of the suspect. .dld not know where this

subject llves, but gave his age at approxlmately 15 years old. - said -has made

some noise about Gordon being gay.

I asked -where the suspett would take him and his brothers. He mentioned the
small golf course on Rt#12 in Swanzey, and local restraunts. and the movies. I asked
-why YacRae would do this, and he said he didn,t know, mayby he was just trying to be
nice. |

I;-ended the interview askin'if he wbuldl speak with his brothetgabout_
| whether Gordon has ever made any pasé(s') or has had relation§ with him. I stressed the
“tance of this situation not going unaddressed. He said he would make the attempt and

get back to me if anything was develo ed. ' '
_ P ng 7

Reporting Officer: pry, Approving:
J.F.McLauchlin [/ P
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Cose Number

Narrative Continued:

[N

After speaking with both boys, I met briefly with- to report to him that no
admissions of sexual involvement took place. That the behavior of the suspect with his
sons was very suspect and whether his sons continue a relationship with the suspect or
not was a family decision. I asked him to speak with kis wife and then decide which

was best for the two boys and the rest of the family. He also said his wife.!is

close to their son ‘ and that he would be asked about any-possible sexual acts

or suggestions he might have received from the suspect.

I ¢ alled Det Fox who works with the Youth Aid section of the Baltimore County
Police Department. The department has 1,800 sworn officers. The 6fficer I spoke with
did not know the suspect but said other older police officers in the untt recall him
and were very interested in what has been developed. I read the newspaper clipping

out the suspects police history. The detegtive told me that the suspect never was a
sworn police officer and had no powers of arrest. He was in the youth aid bureau as

an intern while he was going through the seminary. His job was as a counselor for both
s

/

abuse and incorrigible victims. The years of service were for 1980-81 and not the 1978
as written in the article. Although the artcile nevers actually states that the suspect
was a police officer, the implication is clear, and at the least a lie through omission.
Det Fox wanted a copy of our report so that subjects who had past contéct could be
interview for any possible abuse.

Baltimore County Police Department

-Det Stephen Fox

7209 Bellair Road
Baltimore, MD 21206

i

Reporting Officer: Syp¥rvisor Approving:
J.F.McLaughlin < =
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Narrative Continued:

;

.. v
.8 L o

. on 31 Oct 88, I went to the County Jail to speak with _. I had left

an earlier message on his answering machine at his residence hoping to speak with him

before he went to work. -works at the County jail as a guard and is the father of
—who has known and still visits with the suspect. After developing informa-
tion @n the suspecﬁ, I wanted to arrange for a meeting. I explained r;o -ébout the
suspect. I did not refer to any information en the suspect which has noﬁ been confirmed
such as the Florida lead. -was taken back by the information'gt'hat I ‘gave him
becéuse he realized the possible implication. He then state.d‘ that his son has known
the suspect since he was nine years old. That-goes places with.the suspect and has
been alone with him a number of times over the last couple of years.- with the
information I gave him on the suspect, st:avted‘ he has always felt something about the
suspects true motivation for being with- However he cbuld never quite put'his
“‘nger on what it was. . also started to recall that the suspect would give him
;J.fts which were expensive and also the amoﬁnt of money he must have spent taking -
to moyies, -dinner, and ?ther activities. .openly speculated that he had no idea

if -could be co‘ercedf or somehow tricked into sexual contact with the suspect.,

I apologized for having to break the news to-uhile he waé at work., I told -
him I had wanted to speak to both him and his wife while they were together and at home.
He stated he understood and he appreciated being told as soon as possible. I then
arranged with .for him to bring his son to the Police Station on 1 Nov 88, at
1500 Hours for an interview. I suggested strongly tha;.not be questioned before;
hand by the parents, I cautioned. that wlien a parent questions a child reference
to this type of problem that the conversation can quickly turn accusatory and thus
the pérticipants.become adversaries. He understood this and said he would have his son
at the station at the appointed time. I ‘tried to leave -with the thought that some

philes have a meaningful and nonsexual relationship with somé boys to legitimize

their self esteem and that possibly-was this subject,

CASE CONTINUATION REPORT

, 784
, : Reporting Officer: 7(4{%:01 Approving:
J.F.McLayghlin TANY S
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Narrative Continued: | Case Number

» e 4 A
R

On 31 Oct 88, I returned from the County Jail and received a call from-s il

— 'had given Sgt Brown a copy of the suspects Monadnock Profile article

and thought he might be able to develope some other information on the suspect which

we would find of interest. Although-is a reporter with the Keene Sentinel he is
assisting us as a private subject. -called because I had stopped by the Sentinel

earlier dn the day and left a message for him. He said he had learned that the suspect

was very close to a woman named— and that she had twb sons. That the older
sqn_can,t stand the suspect and the other son — is inseparable from the

suspect. He said he would check with another source for further information. He states

he wunderstands the ramifications that are possible as a result of this type of case
with this type of suspect, in the sensitive position that he presently holds. —

said he would call back if he finds out any additional information.

~-avestigation to resume on 1 November 1988.

0

! Reporting Officer: { Approving:
J.F.McLaughlin DLA
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Cose Number

Narrative Continued: :  EEE——

(O G

. On 1 Nov 88, —said he was traveling to the Lake Shore hospital located
in Manchester,NH to transport -back to Keene for a court appearance.

-has a CHIN petition that was up for review. I decided to g0 along so that I could

interview_ regarding this matter.

We arrived the hospital around 1030 and collected - He appeared to be in

good spirits and thrilled about the prospect of smoking at will..The hospital has a

number of rules which— feels are to restrictive and hé was wétching the

clock in anticipation of our arrival.

Once in the car— was asked about his treatemrnt and some other forms

.of treatemrnt that he has received during the last year. The conversation then swung

around to MacRae.

The first time- met the suspect was in either May or June of this year.

was at a friends house and having some trouble with his drug problem. The

q

“mother of this friend called the Honadnock Substance abuse center. The counselor who

spoke with over the phone was Gordon MacRae. The suspect 'as};ed-

a number 66 of questions including his age and present whereabouts. The suspect then

arranged to meet with_ at the home he was calling from. After picking up

the suspect took him to McDonalds for some food. From McDonalds the suspect

took to his office. After being in the office after a while, he started to

~ feel the need to go to the hospital and was taken there by MacRae.-explained

that he was flipping out from the drugs. Arrangements were then made by Macrae to get

-stated that the suspect

admitted to the Lake Shore Hospital.

told him that if he needed anything, all hehad to do was call. Shortly after,

called ~and requested clothing. The suspect bough—a pair of pants and some

socks. The suspect not only bought - the items but took them to him at the
1ester Hospital. The suspect also spoke with- a number of times on the

phone.
) Reporting Officer: ’ v Approvmg
J.F.McLaughlin
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Narrative Continued:
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f

Cose Number

L Y

. , P Ik
-explained that the first time he met the suspect he was given his card ¢ + U

and the suspect wote his home number on the back and his beeper number. When-
called the suspect from the hosital he did so collect. The suspect told -

each time to only call his office collect and not his home. From the money the suspect

‘throws around 'with teens, I don,t thlnk he was worrled about the phone bill, but worried
about documentation of the phone calls. This is speculation on my part.

—went to the Monadnock Substance abuse center once for counseling.

However he didn,t see the Suspect but spoke with a woman.

_.yent on to explain further about his relationship with the suspect.

-sald when he needed money all he had to do was call the suspect The suspect would
then show up where- had arranged to meet him. The money was given over and -
never had to make any promises to pay it back The amount of money was usually five dollars

‘19ugh he did recall getting ten at one time. -esttﬁmatés he got $50.00 from the

\Suapect oe¥r the summer. I asked -how he knew he could get away with this. He

"%gated - knows t}ue guy and had told him about him being an easy f:ouch for money
and gifts.- explainsd that he just used him for money. I asked him if I was to ask
Gordon if they were friends, what would he say. -said he would probably think so but
.‘29.. just called the guy 'to get money énd things from him. -also explained shat he met
'with the suspect at the Colony Mill.- was also there and they met in the
cafe area of the Mill.-mentioned his fines whlvch needed to be paid and MacRae
took both boys to his bank and drew out the $65.00 necessary and gave it to . MacRae
aqﬁordlng to .told- it was a gift and didn,t need to be repaid.

-explained that he has never been to the suspects home but does know where he
lives. He states the suspect gave him the offer of coming over any time he wanted. This
was to include the staying the night if need be.- stated he never did so, but that he

¢ 111 at 0400 Hrs one time and asked him if it would be all right to come over. MacRae

stated to - that it wasn,t, and!iung up.

Reporting Officer: & 7% Approving:
J.F.McLaushlip ("-/7
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Case Number

Narrative Continued:

-'explained that the suspect seemed weird to him but never came on to hiﬁg ‘ i '
sexually. -aid he continued the relationship for the money. Looking back on it
he says it always seemed odd that the guy would do so much and not ask for something
in return. -eels as if the suspect may not have been attratted to him and thus
‘didn,t make any sexual passes at him. I asked if ﬁis friend- ever voiced- any ‘
concerns about the suspect and sexual advances. - said he-couldn,t recall any
conversations like that. . stated things got to the point where he would call the
suspect from the Monadnock High school and say he needed ; ride to Keene. The sushect
would show up and do it with no hassle.-also explained that he was always thkea
out to dinner and luﬁnh by the suspect He described places like Papa Gino's and
McDonalds. That when they went to dinner or lunch they would always be alone. He also
said he would attend AA meetings all the time. The suspect on one night took xhex
Steve to an AA meeting at the Antdock Col‘l‘ege. The night was espicaially for youths.

I asked -vhat his present relationship was wxx with the suspect. He stated
he had called him last/ Thursday 27 Oct 88, and had tentatively arranged for him to
visit him at the hospi/tal for Wensday 2 Nov 88. However -states the suspect has

not called back to confimm the date.
I asked about other youths involved with MacRae. - then gave me the names
already mentioned. He also mentioned. and _ - said that espicially
- was very close to the suspect, and hung around with him a great deal.
Eso said the suspect associated with his parents a couple of times and
they walked away thinking and believing he was a great guy.
I askedg if wa® he was tricked into doing something sexual with the suspect
woulcf‘he be willing to say anthyng. He said he would because he wouldn,t want tﬁe
suspect to hurt others in the same way. He further stated he would get back at the

7 by smashing his car. I briefed E. Dwyer about my conversation with !énd asked

i him to followup if possible. The whole truth may not have been revealednb);
Reporting Officer: TV,

I F . M~T anghlin

Approving:
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Case Number

Narrative Continued:

-stated that with some passage of time and with - leaving the

area for further drug treatement, that he may be more comfortable telling more

at that time.— was also in the car when I had my conversation with
— and he too, thought that he was not totally candid with his réspo:xses.

At about 1400, 1 Nov 88, _'came to the office and spoke with me.

She said she had a tough nlght because of the news I had shared with . She

went through a number of quilt questions that parents seem to go through when the
child might be or is a victim of sexual abuse.by a staanger. We worked through
these.! then gave a list of discrepancies she though of from past conversations
with the suspect. She also told me that the suspect did not feel comfortable with

-around and would not stay long if he was home. She also stated that recently

the suspect called the house at 2130 at nlght (school night) and wanted-
- to come out with him for a ride. The mother though it was to late and
-wa»s_n,t allowed to go. She also ran down a number of things that the suspect
y
has done for !whlch included time spent, meals, and other gifts.
-was unaware whether the suspect is still associated with the church or
not. She recalled a conversation she had with him, in which he stated he had a
disagreement with the hishop about assignments.- also had heard that MacRae was
very close to a-who has something to do with JV court.-confronted
him one day and said she heard they were going to be .married The suspect said

he had heard this as well and said he had no plans. I also asked. about whether th

suspect Had any brothers. I mentioned the 21 Year old from Brattleboro. She said

t‘ﬁat subject isn,t his brother but a friend. She did not know the zuxpezx subjects
name. I also asked ! to find out which Diocese the suspect was assigned to when

he was in Florida. She said she would be able to get the informat:ipn for me.

A7 N
Reporting Officer: Pefvidor Approving:
I.F . Mclauchlin z —_—
2 7
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Cose Number

Narrative Continued:

.
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—also told me that her son was very cbnfused when a - was arrested

for having sex with young boys. She explained that -was associated with the
hockey program at the Fair grounds and was arrested. That her son couldn,t

believe that such a nice guy could be a child molester. The system was explained

to .by his father and he offered to bring him to court to wat;:h the tfial if he
wanted to. The offer wasn,t taken up. After the subgect was convicted and sent to
Jail, realized that some people arnm,t always who they sé:em to be. - told

me about this since she feels that 'when I interviewed 'her son that he would become
crushed to learn that the suspect wasn,t what he appeared to be. She clarified

this by saying that is, if nothing sexual has occured between her son and the suspect.

I explained briefly to her what I planed to do during the interview with her son.

Investigation to continue with interview of -
. ;

/

Reporting Officer: Womproving:
J.F, Mclaughlin i 4 ‘ N~
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‘was at the office with his father at 1440 HRS. I prepared an interview room
and asked for‘to come to the room., He was very nervous and apprehénsive. I told
him he wasn,t in any trouble at all and that he should relax. He said that éll his
father told him was that they were going to the Po;ice station'and that he should
tell the truth. I had asked the father to tell -:hat we were going t;o have a
review on a rock throwing inéédent which occured earliér in the yeér. I didn,t want

-to have €0 have to fea; the unknown, which turned out to be the case. I seated
him and relaxed him the best I could. . . | _

I indroduced the subject by using the incident in which -from
Swanzey was arrested and later convicted on child abuse. I asked‘o recall how
nice the guy was and what a surprise it was to learn what he was truly all about.

He recalled the man and said he had a hard time believing he would do something like
that. . |

I then'told . I wanted to speak to him about ahother person in his life who may

~also be differenf the? what he appears. I then mentioned the name of Gordon MacRae.
I then explained to. that I knew a lot about Gordon and that what he has been told
in the past by him was either embellisi’xed or just untrue. I told.that: I suspected
that possibly Gordon has made him feel uncomfortable in the past and that I wanted
to discuss those incidents. From the body language change and the color of. face
it seemed obvious that something was going to be said. |

I then changed the pace for a second and asked . to list bhe reasons why he
liked Gordon. He gave the following reasons; | |

1.Nice to talk to.

= 2.Understanding
3.he1p; others

4.spends a lot of time with him.

- Reporting Officer: /87%7( Approving:
J1.F McLaughlin '\f//-\
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Narrative Continued: - Ji

A,r\

2
t
K

I then asked -to tell me from the beginning, how he met the suspect an® ¢ ~ 1L
about their relationship. He said he was nine when he first met Gordon. He was at
St Bernards with another kid his age named_ It was in the winter time and they
went into the rectory.‘knew Gordon and indroduced to Gordon. On this first
meeting Gordon asked .to lunch and they went to Papa Glno s for plzza.can,t
“recall wheeher -went along or not. A pattern was then established with .
stopping by the rectory to —see Gordon after sunday mass. .i‘ecalls that he would
spent the afternoon w‘ith‘ him and that Gordon would alwa;;'s have to get back by 1700
for some type of church meeting. Most of the activities engaged by the two were,
going for ice cream, going for pizza, going for long drives, end ocassionally going
to martinee movies. .recalled some of these movies as superman and ET.
This pattern continued until he reached age 1l1. Once 11 he saw more and more
of Gordon. He said he would go out to veaf more with him more and estimated that he
R saw him 2 or 3 times a week. He also stated his parents interacted with Gordon and
used him as a Support beam regarding familybproblems. Some of these family problems

// . -
dealt with -and his adjustment of. as a step father. -real father is a

- career man in the Army who was out of the picture when.reached age three. When.

’.was 13 he traveled to another state and visited with his dad. He was discouraged
and confused over this visit, since his father payed little attention to him. His
father never writes and .has a hard time dealing with the desertion and lack of
care of his biological father. .also said he would call Gordon about his problems
and that these oalls started when he was 10 and half or 11 years old.

. recalls that starting at about age 11 and half Gordon would put his arm’
arcéund fim when he drove. He would rub ‘his neck-as they drove along. Also when
watchlng movies in the suspects home and while seated together on the couch, the
suspect would pull closer to him and have his arm around him..recalls feeling

unconfortable about this, but.did not make an issue of it at the time.ﬁ/ /}

’ Reporting Officer: SW(:Q Approving:
J.F.McLaughlin ’ / ) —
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Narrative Continued:

Cose Number

\

‘said he can,t recall receiving cash from the suspect before he reached age 13

EEYEEL

v‘f; I;. e i
(puberty). After 13 he states he recéived in total about $50.00 with ten dollars at
one time being the most he ever received. Gordon never gave the money on any
conditions and never asked that the money be paid back. v-also received some
gifts on his birthdays from the suspect. The suspect according to .Jould ‘always
be asking him what his birthday was. On- last birthday he received a rad;lo
from the suséect. On most c;f'the other birthdays he said he r'ééeived a five dollar
bill. The last gift he received from the suspect was twc:) shirts from a store in the
Mall of NH. One of the shirts cost $19.00 and the other $7.00.

.also. described to me that Gordon recently offered him a job on Saturday's
washi::g rugs at the Monadnock Substance Abuse center. He hasn,t given Gordon an
answer on this and initially told him he might have a job someplace else and would
get back to him'with an answer, after speaking with his parents. .also said

Gordon has been trying to get up with him more and more lately and it has concerned

hime. )
’

’

Staying away from what has happened between the suspect and .for awhile, I
asked him about others boys who have consact with him. . The first person mentioned °
by .was- . ’
AHAXKHARX SRR F XA KR RKATHE XKD
mum:ﬁxmmmm- stated Gordon and -spend a great deal of time with
each other. Gordon also told .that.becomes jealous at times, because of the

time Gordon spends with other teens.

Other names giv en included-who .says in a student at Monadnock
High school. He states he believe- and Gordon are just friendsawas

mentioned as well as— and_.states they spent the night with Gordon on
it least ome ocaeasion. .also ééid.and __ are friends. a-

CASE CONTINUATION REPORT

—‘IDYOA) who knows Go‘rdon< through the St Bernards Church. M / 0

Reporting Officer: / e )icpr Approving:
J.F.McLaughlin '
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Narrative Confinued: | HL_

‘ PRI

O i A
'her names mentioned included éwho is 14 years old and who lives on
_ Stree‘t. He was described as a friend of the suspect-and - who

are twins have spend a lot of time with the suspect as well, and are consideréd close

friends of the suspect.
I asked i_to speculate to who he though might be sexually involved with the

suspect. The first person he mentioned was_. .states they are very

close and MacRae bamuys all of . 2xEh  school close for him. The other subject
he thought was a possible is _ Both Y and-we;'e descriEed by .
as vulnerable and trickable (his word) and might do something sexual with the suspect.
I told.I couldn,t understand how the ‘susp.ect could afford to spend as much
money as he does on all of his acquaintances. He’said he saw one of the suspects paychecks
and it was for between 7 and 8 hundred dolla;s. He also added that he works at Spofford

“=11 and possibly Whispering Pines..added that it seemed to him that the suspects

~
——

\__e of money seemed flagrant to him.'also added that on one ride in the suspects car

he had a bair of binoculars,. Thati asked the éuspect about them and he said they for

- \‘
his observing persons while working as @te investig‘afgf/

I also asked. about whether the suspect visited him while he was away at a Boy"

Scout Camp in Manchester,. He said he thought that the suspect would visit but was called

by the suspect and told he was in the hosptal and would not ke able to come due to injurie{

sustained. ﬁlater told his son that the suspect had recovered from his

injuries in a matter of éays vs weeks as the suspect told.
I then asked -to think about the the incident in which he felt the most uncomfort-

able with the suspect. He then xx said it was the time he was with the suspect in his

home, =znd they were painting or staining a desk. .recalls that he was 13 at the time
and this event took Place just before his l4th birthday. He recalls the season as Spring.
tates it was probably in the afternoon but that he can,t be sure of ‘the time of day.
Ve
7.7

: Reporting Officer: 3, pproving:
J.B.McLaughlin / N ——"
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Case Number

Narrative Confinued:

C wes
» S
J § A Tx

€ suspect was living in the same Westwood apartment as he does now. The conversation
between.and the suspect started with talk about being paid for the work doﬁe on
the desk. The suspect 66fered to pay-and he refused payment telling the suspect
they were friends and payment wasn,t called for. The suspect then pointed out to

-he was broke and needed the money..expiained he needed the money but .

didn,t want it from a friend. The suspect then told he could earn money from him,.
The suspect then further expla'ined that, "I know a lot of ways mxxmmxm you could
earn money from me" At this point the suspect left the room. and went into his bathroom.
When he returngd he again spoke to .about his possible‘ way to earn money. The suspect
then told .he knew a boy who was a prostitute, and how much money he earned. The
suspect then asked.what he thought about it. .says he told the suspect that
homdsexual acts were disgusting. The suspect then asked.specifically he found
‘*sgusting about it. ‘then remarked, "'él]: of it". The sﬁspect then temarked, "I, m
Caew intereste& in_mosf: things, just cuddling and hugging". By this point in the
conversation .said he/ felt uncomfortable and left under the excuss of needing a

soda. When.rét_urhed/to the same room as the suspect, he again spoke about this
subject ofA prdstitution. He asked. if he knew anyone who would have sex for money.
‘said no at first and then mentioned that his cousin had done it once with another
male, but that it wasn,t prostitution. The incident mentioned by’ involved his cousin
and another male the same age who masterbated together. This expadnation was not offered

to the suspect. The job on the desk was completed for the day and he was driven back

home by the suspect.

: Reporting Officer: "Shphrvi Approving:
J.F.McLaughlin - . ——
7 -
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Narrative Confinued: | i

P

Ul oA v

.states it was very clear to him the'suspect wanted him to engage in sexual

cpnaact with him for money. .estimates that between 3 and 4 times since this first
conversation the syspect has made reference to their being no limit to earnings from
this type of behavior. Each time. states he told the suspect his morals would not

.allow him to do tt. _
.also told me that even aast Thursday 20 Oct 88, he was in the suspects vehicle
enroute to his home on the bypass. ¢ mmmmwcnmnm

While driving with the suspect.mentioned to the suspect that he was going to ask

his mother to borrow $4.00 in or‘de"r to buy a ticket to the bondfire dance. The

dance was scheduled for 22 Oct 88 at the Keene High Schqql. The suspect remarked t’
"Well you know, you can earn as much money as you want"realized he wés back to

the subject of prostitution again and he says he shot him down by saying, "Ya but I,m
not into that", and "It's agans,t my morals. The suspect did not fu,rther the issue

«fter these remarks were made.

/

.

I told about the reaction of his parents when I spoke with them about the
possible bad influence that Gordon might be having on him. I wanted ‘o reallze
t};\e support it appears that he has at home. I also explored w1th.about other
signs that would indicate that Gordon is predisposed sexually to teens. I asked
about the type of movies, photgraphs, text books, and other types of materials that
may have been seen in the apartment..doesn,t recall ever seeing anything like
that described by me. I also asked him about whether the Suspect ever acidentally caught

him naked while he was changing or wheteher the suspect was caught by ‘hile being

dlsrob'ed All of these were negative.

A /
) Reporting Officer: (m Approving:
J.F . Mclaughlin 7 Ve ‘l//y‘

MARTELL BUSINESS FORMS, PN-0079 —



KEENE POLICE DEPARTMENT ¢, _ -3¢ CASE CONTINUATION REPORT

Case Number

Narrative Continued:

C \n\_ ,;'\ f‘:
. = . ~ \J
I asked .what his last contact with the suspect was. He . states that on

Friday 28 Oct 88 they spoke on the phone and .arranved for a ride to the dance
with Gordon. However plans changed and‘ called cancelling the ride.

I asked iwhat obher things did the suspect allow him to do wh:Lle they were

together. He said Gordon woudd allow him to operate his car in the Markems Parking lot.
I then as I did throug};out the interview attempted to make sure that .was being

truthful about whether Or not he had been coerced into sexual .contact. He states no

he was never tricked into it. I explained to him how confusing it can be to have a

pleasurable experience with positive rewards, and by iny asking that it be disclosed,

how all of this could cause apprehension in speaking the xmEwghx truth. He assured me

that nothing happened. His body language appeared to indicate that he was being candid,

- however its impossible to be sure.

I then asked ~into the office. .had asked me to explain what had taken

place to him. One point being why. didn,t tell his parents. I had asked him this

and he said it was because he felt he could handle it, was reluctant to speak with his

parents about sexual matters, and that he enjoys being more and more independant.

.also told me that the suspect is either employed or doing volunteer work at
the County Jail. He calls. at the jail weekly and schedules meetings with inmates.
. vas unaware if the suspect is paid or not. I asked him to speak w1th. and to

havé‘ call me regarding this issue.

bad

I askedn to have . write out a paper describing everything he can thing of

th regards to his experiences with the suapect.

Interview out at 1640 ERS “ ' /)/ 7

" Reporting Officer: WWr Approving:
J.F.McLaughlin : I A~ .
/ + —
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- R Cose Number
Narrative Continued: | JL

‘~-~ ’ :‘

On 2 Nov 88, I arranged to meet with Helen Whlte who works at the Keene ngh School

as a guidance counselor. She has- as one of her clients. I briefly told her

about this investigation and wanted to know if -had mentioned the suspect to her.

She stated he didn,t say anything to her about him. aand~appeared to be
open with each other andA I felt he might have told her abdut some xﬁishap with MacRae.
I.then arranged with. to have-brought down to her office for a short inter-
view. He came down and. le;‘.t us alone in her office. :

I assured-he wasn,t in trouble and that I was mterested in speaking to him
about a subject named Gordon MacRae. He then said, "Oh that queer". I askgd. when
was the first time he ever met the suspect. He said he was with —and
they had met him at the Colony Mill.gexplained that he needed some money and
discussed it with MacRae. That even after never meeting each other before MacRae took
h —to his bank and used his automac ic teller card to glve‘
t..._ needed $66.00 for the flne.- states the fine was for driving without a license.

I later checked with the court and found tha~ paid the fine with cash on 7-7-88.

I

- stated that MacRae said nothing at the time about paying the money back. After
at least a month if not more -states he called MacRae agaln for money. He stated

MacRae had given him his card and wrote his home phone number down on the back. .

said he still knew the number and spouted off- He looked at a telephone when
he recalled the number. I asked him why and he said by looking at the keys he can recall

the number by the way its dialed. I later checked and found it was an easy way to reminber

the number.

When . called MacRae about more money, MacRae told-, "Their must be some

way to éarn money"- didn,t get it at first and started to mention things jokingly

like robbing a bank and other such things. From the flow of the conversation - said

hy \lized what MacRae was hinting at. MacRae then remarked, "Well when you think
about somethin cal.l me back". ‘ . ' ' / 7
&> ‘ /7 /
Reporting Officer: '/vor Approving:
J.F.McLauphlin L
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Cose Number

Narrative Continued: | g |
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‘ states he was invited up to the apartment any time he wanted to stop by.

But he states he never went up there although he does know its the building across

from Paks west. He states he was with— on one ocaeasion and they did try to

find the place but had no luck.

also recalls speaking to the suspect on another occasion over the phone and

again the suspect reminded that he could pay back the inoney some way.
g -

-

also states the last time he met with the Suspect was when he was picked up

while walking on West Street near the Valley Green. He states he was with-

at the time (age—. The suspect didn,t say anything

in front of the other boy, except, for‘ asking him to call him some time.

')

¥ .

was asked who the suspect might also be involved with. He gave‘

‘/

name and said he knows the suspect real good.
s

/

also added that he went to _thens once with the suspect for pizza but that
nothing was said or hinted at asaid he might be able to find out from some
other kids, certain things about the suspect. I cautioned him about talking about

this case. But at the same time, I realize that it might be to hot fo- to

control. I later learned frvom‘ that -was attempting to get in

touch with me with further information. I attempted him at his home number-

and received no answer.

T had also checked with the court and found that !was in need of money again

>

in September for some more court fines. He was unable to get the money and a bench

warrant was issued on 9-29-88.

~ Reporting Officer: WWP"N;"’:
J.F.McLaughlin P ) A
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Cose Number

Narrative Continued:
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I have been contacted by the‘following law enforcement organizations and subjects
concerning the TT message about this suspect:
Det Blackburn Ft Lauderdale, Florida 305 761-5553
He wanted the subjects name and parish if.known.: -
Sgt #mith* Collier County Sheriffs Department, Florida 813 774-4434

He wanted the name of the suspect because he had arrested
a catholic priest who was in the parish school molesting
little boys. He said after he left Florida he was sent by
the church to New Hampshire. A check will be made to see
o if the name matches. Initially he states the name doesn,t
sound familar and the date of birth makes our suspect to young.
He'll call back if it does match. .

e

+,
Det, Waudell Hampton,NH Police Department 4 1-929-4444
% :

! |
He responded bacﬁﬁto our call regarding a record check. He will
forward a copy of the case file on the suspect.

Tefigswdﬁtland Department of Law Enforcement State of Florida 904.488- 4
She wanted additonal information on the suspect so that she
could pass on the information to the state sex crimes unit
so they can check all of their files.

Det Stgﬁen Fox _Baltimore County Poléce Department . 301 668-7673
He ﬁeeds additional information on this case to follow up on

any JV that the suspect came in contact with while in his
counciling role with their department.

&, e ‘,A
P

FoiF

2/ /7

0 Reporting Officer : ! orvi pproving:
J.F.McLaughlin Al —
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Narrative Continued: JL
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After speaking with - I received a call from him in which he told me that

_ secretary also had some additienal information about the suspect.

I then spoke with _ She states she has met Gordon MacRae at an
xmas party given in the home of - who lives on i She

then told me that the suspect was sexually involved with a then Keene High student named

—. She knows he isn,t a student any longer in Keene, and believes he went

away to college. She thinks he is 19 years old at this time. The ‘matter so far as she
knows was never investigated by either the Police or DCYS and or any agency. The victim
had. gone to MacRae for counseling and was coerced into a sexual relationship.

I ran a name search through the computer and found the following:

i On 2 Nov 88, I received a call from Det Waudell of. the Hampton Police Department.
ile researched the files and found a case report of the incident involving our suspect
/

in his town. He said the incident occured in 1983 and was dealt with at that time by

——

DCYS worker, Marglyn Frazier. At that time the incident was found to be founded. The -
victim at the tim e of the sexual assault was l4 years old. He later disclosed the abuse
again in 1986 to a psychologist who thought the abuse was recent and who reported the

mateer back to DCYS. The parents contacted the Hampton Police Department and spoke with

Det Waudell. They wanted him to re investigate the case because they were very disturbed
over the way the catholic cBhurch handled the manner and wanted to sue them. DCYS sent |
a letter to Waudell at the time telling him no fresh investigation was needed. The matter
[ was re;solved in 1983 with the suspect having a treatment plan approved by the Attourney
Generals office. The Cheshire County Attourneys office was then notified since the treat-

© and residency of the suspect would be in the Keene area. A copy of the case report

will be sent by Hampton PD, ' , ' ' A n/ ﬁ

¥ Reporting Officer: Wmmz
J.F . Melanshlin Wy
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